

“光棍节”策划刷传统意义上真正的“节日”，却创造了一个商业神话。“光棍节”期间，淘宝网、淘宝商城“支付宝”交易的总额居然突破52亿——这个数字几乎相当于“购物天堂”香港6天的零售总额。“造节”的背后是商家的逐利之争，而眼下这种逐利所带来的“甜头”也将更令“造节营销”成为一种必然。



不是节日胜似节日 一夜吸金52亿元 光棍节点燃电商造节营销大战

□ 罗伦 付盈盈

“光棍节”一个人逛商场太无趣，再加上喜欢‘光棍节’话题的群体跟网购族的重合度很高，因此，淘宝决定把促销日放在光棍节这一天。”据阿里巴巴集团公关负责人称，2011年11月11日，这个在网络间被戏称为“世纪光棍节”的日子能够成为淘宝网购的促销日，其间经过了公司细心的调研。

事实是，“光棍节”确实没有令淘宝失望。根据淘宝商城官方的最终数据显示，“光棍节”期间该公司的订单数突破2000万单，“支付宝”交易额突破了336亿——是去年同日交易量的近4倍。而淘宝网、淘宝商城“支付宝”交易的总额则更是突破52亿——这个数字几乎相当于“购物天堂”香港6天的零售总额。

“营销实质上打的就是心理战术，如何调动消费者的购买欲望并让其转化为购买行为是营销管理的一个重要目的。‘世纪光棍节’电商营销大获成功的原因就在于，它们很好地抓住了消费者的心理。”资深互联网人士、Hishop分析师表示。

电商集体引爆 营销大战

“去年光棍节的大促，一个‘客服’要对付1000个买家。所以，这一次，我们从市场部、技术部等部门抽调了50多人加入客服，总客服人员达150人，24小时轮流值守。”淘宝知名女装店铺七格格CEO曹青告诉记者，为了赶上2011年的世纪光棍节大促销，公司准备了300多款女装，“根据平



时一次‘聚划算’一天能卖出上万件来计算，光棍节当天，有150万到200万的买家光顾。”

据介绍，由于摊子实在大，上述公司的客服中心和物流中心1000平方米的大通间里，自一个多月前就已经展开了“大战”的架势。不但办公室里摆上了一箱箱为员工补充体力的牛奶和饮料，会议室也铺上了簇新的地垫和被褥，被改成了临时寝室。

“原本仓库只有50万件货品，为了这次大促销，一个多月前就开始囤货了，且所有货品总共又增加了15万件，原先1000多个货架增加到1500多个。”该公司物流总监熊为兵坦言。

事实上，上述卖家只是众多忙碌淘宝卖家里的一个，而他们的“严阵以待”最终也得到了电脑前无数“光棍”的力挺。在11月11日凌晨起始的8分钟里，淘宝商城支付宝的交易额就突破了1亿元；20分钟后，这个数字翻番，达到2亿元；而1小时后，交易额刷新到了439亿元……

纵观整个电商行业，从10月底到现在，几乎整个行业就都已经淹没在“光棍节”的营销大潮中了。10月24日，腾讯旗下的拍拍

网率先拉开了促销大潮的序幕，5天的销售额共计突破718亿元，同比增幅超过300%。进入11月，京东、苏宁易购、当当、百度乐酷天、国美网上商城等也纷纷加入这场营销大战。

据国美网上商城企划部部长于良训透露，11月11日当天，全品类销售额比上月同期超5倍增长。而京东商城数据则显示，该商城日订单量超过了40万单，同比增长1726%。

不过，在淘宝商城大卖家韩都衣舍CEO赵迎光看来，促成震撼销售额的原因不仅仅是光棍节这个噱头，还有一个原因是因为11月11日正好踩到了一个商业规律的节拍上。“11月11日临近年底，很多商家要赶在这段时间完成销售额，而且一年中积压在仓库的商品要趁着清仓，如能在一天内解决这些问题，哪怕少赚点钱也乐意干。”赵迎光表示。

这种观点得到了许多电商卖家的认同。杭州千袋贸易有限公司董事长严龙智告诉记者：“5折销售，几乎没利润可言，但即使亏钱也要做！”严龙智称，目前公司的年销售额约500万（不包括节假日），而光棍节一天就可能完成一年的销量，这对他来说是个巨

推广、网络、电视、报纸、手机、户外广告无一遗漏，促使去年的光棍节业绩实现了几何倍数的增长，一天销售额达936亿元。

而到了今年的世纪光棍节，即便淘宝商场没有花大力气刻意宣传，却依然取得了令人震撼的销售成绩：其一天支付宝交易额突破336亿，将近去年的4倍。

究竟是什么造就了这样的销售神话？对此，陶然认为，分别是难得一遇的世纪光棍节的‘天时’，各家网商抓住节日促销的‘地利’，和今年电子商务爆发的‘人和’，共同作用而成的。数据显示，今年第二季度中国B2C市场交易规模达到了5426亿，同比增长1726%。

不过，在淘宝商城大卖家韩都衣舍CEO赵迎光看来，促成震撼销售额的原因不仅仅是光棍节这个噱头，还有一个原因是因为11月11日正好踩到了一个商业规律的节拍上。“11月11日临近年底，很多商家要赶在这段时间完成销售额，而且一年中积压在仓库的商品要趁着清仓，如能在一天内解决这些问题，哪怕少赚点钱也乐意干。”赵迎光表示。

这种观点得到了许多电商卖家的认同。杭州千袋贸易有限公司董事长严龙智告诉记者：“5折销售，几乎没利润可言，但即使亏钱也要做！”严龙智称，目前公司的年销售额约500万（不包括节假日），而光棍节一天就可能完成一年的销量，这对他来说是个巨

大的诱惑。“赚到了吆喝，也能最大限度地拉回老顾客。”

或触发

“造节”营销热潮

谈及为这场营销大战画上圆满句号的消费者心理，赵迎光认为，消费是可以被刺激的，消费者是可以被引导的。低价本身具有巨大的诱惑力，当让消费者感到物超所值，消费欲望就会猛然膨胀。越来越多的电商已经抓住了进行病毒式营销的关键因素。

只是，对于“光棍节”这个并不是传统意义上真正的“节日”何以造成这样的影响？四川大学社会学系主任陈昌文教授则认为，在个性独立的时代，中国缺乏一个让个人狂欢的节日，是光棍节应运而生，并从幕后走到了台前的原因。对此，陈昌文还提出了一个问题，城市供年轻人娱乐交友的公共空间太少，他们被封锁在电脑上，在网上购物也就成了其主要乐趣。

正是这样的社会现状，造就了电商世纪光棍节营销计划的空前胜利。而这也直接加速了“造节”营销的趋势。“圣诞节、情人节这些西方节日，还不是因为商家的氛围营造才越来越得到推广？”一位不愿透露姓名的资深电商人士对记者表示，“造节”的背后是商家的逐利之争，而眼下这种逐利所带来的“甜头”也将更令“造节营销”成为一种必然。

“女人节、男人节、儿子节、女儿节……只要有个说法，就可以做营销。”营销专家陈亮对记者表示，“造节营销”未来或越来越普遍。

不过，对此，虽然此番许多电商企业、商家都借助世纪光棍节“火”了一把，但业内对这样扎堆促销的方式还存在异议。比如同样推出了促销活动的当当网CEO李国庆就公开表示，“一天之内抢钱，不聪明！”

“从营销资源和物流能力来看，电商企业扎堆促销不明智的原因在于，分散了消费者的注意力，让厂商疲于奔命，也给物流造成压力。”资深电商人士告诉记者，理想的状态是，各家电商企业“错峰”促销，这样既可以让供货商从容制定供货计划，也可以让消费者始终有实惠货可买。



洋奶粉 或退出医院 “第一口奶” 营销优势将瓦解

11月8日，卫生部发布《母乳代用品管理办法（征求意见稿）》（下简称《意见稿》），禁止包括婴儿奶粉在内的母乳代用品发布广告或减价促销，并禁止在医院内进行任何推销宣传。

尽管国家明文规定不准奶粉生产企业进行医务营销，但是生产企业违规营销早已是公开秘密。多家企业指出，一二线城市医院为洋品牌奶粉所垄断，医院新生儿第一口奶多为洋品牌所把控，国产品牌无法挤入。经过多次整顿，医务营销渐渐从明转暗，商业贿赂屡禁不止。

如果监管到位，盘踞在一二线城市的医院的洋品牌奶粉，多年经营的医务营销优势将随之瓦解。

东方艾格乳业分析师陈连芳认为，“对国内企业是一个好机会”。

《意见稿》所称母乳代用品，是指以6个月以内婴儿为对象，通过市场销售或者以其他形式提供的、部分或者全部代替母乳的乳制品、饮料和其他食品。

另外，卫生部明确禁止母乳代用品生产企业、销售企业设计、制作、代理、发布或者变相发布母乳代用品广告。

新办法出台，国产婴幼儿配方奶粉企业普遍持支持态度。一家国内品牌法务部负责人告诉记者，“外资品牌进行医院营销，垄断了新生儿的‘第一口奶’，以后不得不吃他们的产品。”

除了禁止生产企业的违规行为，《意见稿》明确规定禁止医疗机构和医务人员与婴幼儿配方奶粉生产和销售商的“合谋”。在利益的驱动下，一些医院产科和医务人员往往成为配方奶粉企业的代言人，助其营销，并牟利。

陈连芳表示，医务营销中的一个关键点，“就是打点医务系统人员，国产品牌没有那么大的资本竞争不过他们（外资品牌的）”。

《意见稿》同时也强调了对违规生产商、经销商的违规处罚。违规发布广告或减价促销或者在医院内进行任何推销宣传的，卫生行政部门将“给予警告，责令限期改正，并处以1000元以上3万元以下的罚款。构成犯罪的，依法追究刑事责任”。这同样适用于医务人员。

对违规企业和人员进行刑法制裁，以前的政策则未有规定，这将对企业，乃至医务人员产生震慑。不过，对于如何“构成犯罪的”没有明确界定。

记者在长春一家三级医院产科进行过调查，进入该医院产科的只有三个外资品牌，奶粉外包装上都标明“医院专供”，国产品牌难以进入。

Euromonitor数据显示，在国内奶粉市场，2010年美赞臣占据11.7%，多美滋拥有9.8%，惠氏拥有7.4%，雅培占有5.3%，雀巢2.3%。

不过对于《意见稿》修改后实施影响，外资品牌也有不同看法。惠氏奶粉对外宣传负责人席庆表示，“其实倒不觉得对我们影响大，我们一直遵守《母乳代用品营销管理办法》，不进行0-6个月的奶粉的宣传推广。我们支持卫生部对新办法的落实实施”。

席庆表示，有一个误解，国家并不是针对所有母乳代用品，主要是针对0-6个月阶段奶粉，其他阶段奶粉，不在限制之列。

□ 沈美含

搭车光棍节 团购营销重现生机



光棍节，有人欢喜有人忧。今年的光棍节对于某些团购企业来说，似乎更有“纪念”意义。一些不堪重负泡沫蒸发，创始人俨然成了“光杆司令”的团购企业，默默地演绎着寂寞凄凉的光棍本义。然而，也有一部分团购企业施展营销奇迹，借助“世界光棍节”的噱头精心策划，他们的努力和热情不仅使热闹的光棍节多了几分精彩，更是让“冬天”里的团购行业透出几分生机。

另类营销 抢占市场份额

光棍节前夕，天涯等各大论坛出现了一篇题为《双鱼哥哥飞蛾扑火之殇：光棍节团购一个老公吧！只需0元》的帖子，一位24岁的未婚男子在光棍节将自己打包“团购”，一时间引起轰动。仅几天时间，该帖在天涯论坛中的访问量就超过了16万。

记者了解到，这位自称“双鱼哥哥”的网友是来自团友网的美术总监。由于该团购“商品”的特殊性，加上文中煽情的描述和“给力”靓照，仿佛一石激起千层浪，给濒临冬天的团购行业点了一把“火”。

“双鱼哥哥你火了，只有想不

到，没有做不到。”有网友评论，“有团货的、团服务的，还没见过团人的。”

扩张比赛 杀到血本无归

相对而言，行业大战中更为激烈的，是一系列扩张比拼。这场比拼让这个市场变得古怪离奇，各个企业比的不是战斗力和市场占有量，而是比排场，好像谁出场越耀眼，阵容越强大，谁就是最后的赢家。

当争议和讨论纷至沓来之时，整个事件的幕后推手——团友网，也被推到了风口浪尖。业内人士纷纷表示这是一个“营销战略”。

团友网这一仗打的确实漂亮。在接受记者采访时，团友网市

另外比拼的是跑马圈地和扩充军马，不到一年时间，许多团购网站的城市分站已经过百。一位业内人士称，许多网站人数已经达到了四五千人。

团购发展指导中心王保新秘书长对此痛心疾首：“大家比的不是挣钱是花钱，阿里巴巴同样做电子商务，也没有用这么多的人。这不符合企业健康发展的规律。”

王保新的话很快就被应验：10月底，领团网发布数据称，全国范围内已有1483家团购网站消失，同时，大型团购网站裁员的消息依然不断。据业内人士透露，排名前十的某网站已经无力支付几千人的开销，“军粮”匮乏造成了大量的人员流失。

转型OR上市 愈加理性

对于团购时局，购团网CEO王启亭表示：“洗牌是行业必须的，只有洗牌才能让真正的团购选手脱颖而出。”另外，企业必须“回归理性”。在经历血的教训后，团购市场的确发生了变化。

11月初，拉手网内部传出消息，其正计划由团购模式拓展至生活服务商城。内部员工透露，在

会议上高管曾表示团购行业未来会向商城模式发展，团购网站将成为一个平台，商家能够自己入驻并发布产品折扣信息。

由团购转向商家平台，拉手网并不是第一家。早在10月份，窝窝团宣布启动“55生活商城”，立足于一站式团购开放平台，吸引各地生活服务商家入驻。

团购导航网站团800联合创始人胡琛认为，团购网站“转型”主要出于三个考虑：一是在形成用户粘性后，最大化地变现“流量”，增加商品种类，延长团购时间，希望能进一步扩大用户购买额度；二是在激烈竞争下，必须寻找新的盈利模式；第三，则是向用户塑造“差异化”的品牌形象，作为一种营销模式摆脱团购网站的同质化。

同样，其他网站也相应做出了调整，例如，美团推出了iPad应用，期望通过客户端增加客户粘性。接着，F团与开心网也达成了协议，利用平台级用户进行口碑传播。或许我们可以把团购企业的“理性”理解为——知道钱该怎么花，更多的企业开始“节衣缩食”，储备“过冬”。